

# 當地或有反華遊行 籲在菲旅團注意安全

# 中國發警告

# 暫緩赴菲遊



## 中國出手立規樹威正當時

從4月10日至昨日黃岩島事件整整一個月以來，菲律賓「挾美自重」的種種擾攘行為一直未有止歇，這是菲方近年在南海挑釁中國主權最惡劣一次。漁政船對軍艦，豈是對手，更遑論南海和平長久之計，憶及毛澤東上世紀50年代所言「一定要建立一支強大的海軍」，更是感慨萬千。

從中美大國關係與南海合縱連橫態勢觀察，菲越兩國近年來連串升級舉動莫不與美國重返亞洲戰略部署相關。正如南海研究專家鄭海麟教授所言，美國重返亞洲是從三方面圍堵，一是金融貨幣戰，二是邊疆問題，三是軍事圍堵。邊疆問題與軍事圍堵交集的地方正是南海，美國方面主要是把越南、菲律賓、韓國的烏龜重新拉起來，由於現在蘇聯已經解體，因此主要目標就是圍堵中國，避免中國「蛟龍出海」。

在美日試圖攪局南海的過程中，由於事涉中國主權，美國只說不做，但暗中協同南海諸國及日印澳等國構建南海同盟，菲越竟蠢蠢欲動爭當「急先鋒」。南海所涉之六國七方，又說又做，有恃無恐的國家首推菲律賓，自恃有美國盟友撐腰，去年秋天竟召集東盟10國海軍專家開會，準備瓜分南海，此類舉動，猖狂至極。面對南海主權與油氣資源屢遭挑戰與蠶食，平等談判、和平解決仍是中方理性主張。但面對一些國家從商業資源爭奪升級為軍事武裝試探挑釁，針對我主權島嶼採取軍事侵犯行動等，中國更當以「苦陸心腸，霹靂手段」立威樹規，以此劃定不可挑戰之主權紅線。

化解危機當有頂層設計，即建立新的南海執法機構常態化執法與建立海軍震懾與應急機制。對於菲律賓這樣挑戰中國南海主權紅線的國家，中國當毫不猶豫出動海軍明確回擊。

## 菲議長「磨刀」論煽動武力抗華

香港文匯報訊 據綜合報道，「如果你的鄰居本來住得很遠，但卻帶著鐵錘、大刀、弓箭或長矛來侵佔你的地盤，你該怎麼辦？那就買把大刀，磨快你的大刀。」菲律賓參議院議長恩里萊9日用這番話煽動武力對抗中國。與黃岩島激烈的火藥味同步升高的是兩國國民的憤怒。有菲律賓僑民團體鼓動1,200萬海外菲律賓人11日在全球舉行針對中國的示威，一張菲律賓人焚燒中國國旗的圖片9日被不少國際媒體轉載。中國駐菲律賓大使館則發出緊急通知，要求在菲中資機構人員注意安全。在中國互聯網上，要求對菲律賓「動手」的呼聲同樣很高，中國外交部發言人9日批評菲律賓煽動民眾情緒，已經引發海內外中國民眾的強烈反應。



圖為菲律賓去年從美國購買的首艘「漢密爾頓」級巡邏艦。

### 連線報道

#### 北京全面暫緩赴菲遊

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）本報記者10日致電北京中青旅、凱撒旅遊、攜程網等大型旅遊機構得知，北京市各大旅遊機構已經全面暫緩赴菲旅遊項目，並通過退團費、轉團等形式勸退遊客赴菲。

北京全面暫緩赴菲遊。凱撒旅遊品牌部工作人員告訴記者，該社從5月12日至6月份所有赴菲團隊已經暫停，已經報名的100多名遊客被勸退。旅行社將全額退還遊客報名費用，或者將遊客轉職職位相近的其他海島遊，比如新加坡、沖繩、巴厘島等地。內地知名旅遊網站攜程網人員對本報表示，該網在9日已經宣佈，暫停赴菲旅遊項目，並對已經赴菲的遊客採取勸退措施。

#### 滬呼籲在菲遊客回國

香港文匯報訊（記者 章蘿蘭 上海報道）上海各大旅行社已於9日起全面暫緩赴菲旅遊業務，上海旅遊局局長道書明10日則再次提醒市民，近期勿前往菲律賓旅遊。

道書明透露，目前上海有497名遊客在菲律賓，希望他們能趕快回來。「最近一段時間以來，菲律賓旅遊社紛紛反映，當地存在着不安全因素，所以希望旅遊團能夠少來或暫時不來，」道書明說。上海春秋國旅亞太區副總經理鄭慶齡告訴本報，目前該旅行社有20餘位客人正在菲律賓長灘島旅遊，他們都將於明日返回上海。據統計，截至14日，春秋國旅原本有128名遊客即將赴菲旅遊，但已全部被取消。

#### 穗勸退遊菲客並退費

香港文匯報訊（記者 顧一丹 廣州報道）記者從廣州市旅遊局了解到，目前廣州已經暫停赴菲律賓旅遊，受影響的遊客數百人由各大旅行社溝通退團費或者改其他路線。

南湖南湖消息稱，該社已於9日下午開始，聯繫將於近期出發宿霧的遊客，通知赴菲旅遊團隊暫緩出發，勸說遊客改線或延期出發。受此次事件影響的遊客接近470人。據了解，南湖南湖從9號晚開始安排在宿霧旅遊的遊客分批提前回國。廣之旅則表示，暫緩組織赴菲律賓旅遊團隊，預計受影響遊客將達200多人。

#### 深圳改遊泰韓團倍增

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）深圳旅行社轉推泰國韓國等路線，業務錄得成倍增長。

深圳國旅董事長吳斌介紹，公司早於上週開始便暫停了所有赴菲律賓的路線，預備本週出發的兩個團也已經暫時延後，客戶可選擇延後或退款。深圳口岸中旅副總經理杜燕也表示，原本五一小長假為旅遊旺季，菲律賓路線性價比較高往往吸引不少客戶，但今年五一菲律賓團則無人問津。「反而泰國、韓國等路線很受歡迎，普遍增長超過一倍。」

10日晚間，國家旅遊局在官方網站緊急發佈警告，提醒中國遊客近期除非必要應暫緩赴菲旅遊。國家旅遊局通知，據媒體報道，11日在菲律賓



馬尼拉是遊客的旅遊勝地。資料圖片  
實有可能舉行大規模反華遊行。為保障我國遊客赴菲旅遊安全，國家旅遊局特別提醒中國遊客除非必要應暫緩前往菲律賓旅遊。國家旅遊局要求在菲的旅遊團組和遊客嚴格遵守當地的法律法規，加強安全防範，確保自身安全，一旦遇到緊急突發事件，請及時妥善處置，並在第一時間與我駐菲律賓使領館聯繫。

#### 尚有千人在菲 近日陸續回國

此外，國家旅遊局監管司發出通知，提醒各出境遊團社和在菲律賓旅遊團隊的領隊注意安全，及時與相關部門保持聯繫和溝通。監管司根據中國旅遊團隊服務管理系統5月8日23:20統計27個省和直轄市上報數據匯總，9日在菲律賓旅遊的團隊有28個，696人。未來3天預報團隊有36個，遊客有902人，近日將陸續回國。

業內人士表示，中國民間暫緩赴菲旅遊將對菲律賓旅遊收入造成一定影響。儘管菲律賓旅遊部北京辦事處10日並未就此對本報回覆，不過，2010年香港遊客在菲遇襲事件引發中國人紛紛取消赴菲行程時，菲律賓旅遊部曾估算，當地著名旅遊景點長灘島因中國遊客取消由8月28日至9月6日赴當地的行程，令當地的總經濟損失達到2000至3000萬比索（約合人民幣300萬元至450萬元）。

#### 專家：「經濟牌」是制菲利器

中國國際問題研究所副所長郭憲綱對本報表示，經濟手段是應對和壓制菲最利武器。他說，中國已經是菲律賓第三大貿易夥伴，每年巨大的貿易順差額值得讓菲思考一下與中國對峙的代價。他並認為，用和平手段解決菲律賓問題更好。中國現代國際關係東南亞及大洋洲研究所菲律賓問題研究員陳慶鴻表示，中國對菲律賓打「經濟牌」關鍵在於市場和投資兩方面。

廈門大學東南亞研究中心主任王勤不認同對菲實施貿易制裁，不過他認為，適時地加強與東盟其他的周邊國家的合作，不失為中國的一個解決之道。他建議，中國對菲進行援助和基礎設施建設項目需謹慎，對菲國內資源類部門的投資也應三思後行。

#### 台軍高官率「立委」赴南沙宣「主權」

香港文匯報訊 台灣本周召委、民進黨「立委」陳唐山偕同朝野「立委」訂10日搭機到南沙群島的太平島「宣示主權」，並慰勞當地軍官兵。

據香港「中評社」報道，陳唐山辦公室指出，10日到太平島視察，由「國防部」副部長楊念祖帶領「立委」前往，相較於上次視察太平島只有國民黨「立委」林郁方、詹凱臣、陳鎮湘前往，這次民進黨「立委」陳唐山、蔡煌琅、蕭美琴，以及國民黨「立委」詹凱臣、陳鎮湘，甚至連非「外交國防委員會」的民進黨「立委」薛凌、親民黨「立委」張曉風都隨行。

蔡煌琅表示，這次前往太平島主要是為了慰勞當地軍官兵，並且「宣示主權」。蔡煌琅9日也在委員會提案，建議馬英九前往太平島視察、慰問島上官兵辛勞。

#### 深圳加強菲水果檢疫

香港文匯報訊（記者 李望賢 深圳報道）菲律賓進口中國水果多次被檢出有害生物，根據深圳市檢驗檢疫局的數據，今年以來菲進口水果中超過兩成半攜有有害生物。

據悉，深圳口岸進境菲律賓水果主要品種有香蕉、菠蘿、木瓜、芒果等。今年截至5月8日，深圳進境菲律賓水果共有358批，8,337噸，貨值553.17萬美元，其中截獲有害生物14種142次，涉及水果90批，佔約兩成半。

深圳檢驗檢疫局介紹，進境菲律賓水果中檢出的主要有害生物包括香蕉腎盾蚧、臀紋粉蚧、木槿曼粉蚧、灰粉蚧、黃單胞桿菌等。目前，該局已按照國家質檢總局發出的通知，加強檢驗檢疫。

### 版面導讀

反對派搞拉布  
立法會昨繼續辯論有關立法會議員議席出缺安排的條例草案，反對派無所不用其極地「拉布」，建制派嚴詞批評反對派的做法「無恥不該」，浪費納稅人金錢。  
詳刊A4

希臘大選後政治亂局一發不可收拾，繼最大黨新民主黨後，激進左翼聯盟前日亦宣布組閣失敗，組閣的燙手山芋交給第三大黨泛希臘社會主義運動(PASOK)。  
詳刊A6

湄公河慘案主犯移交中國警方  
10日上午，被中老警方聯手抓獲的湄公河「金三角」地區特大武裝販毒集團首犯糯康，在老撾首都萬象移交給中國警方，乘中方派出的包機押解到中國。  
詳刊A9

港大去年畢業生平均月薪1.8萬  
香港大學昨公布2011年畢業生就業調查，就業者平均月薪約1.8萬元，較前年上升5.8%，年薪最高約84萬元，未出現以往百萬月薪畢業生。  
詳刊A24

倫敦聖火點燃  
奧運聖火採集儀式昨日在希臘古奧林匹克體育場的赫拉神廟遺址內完成，標誌着奧運會的聖火傳遞活動隨之展開。聖火將於18日抵達英國，然後在境內傳遞。  
詳刊A38

六合彩MARK SIX  
5月10日(第12/054期) 攪珠結果  
13 17 23 32 34 46 41  
頭獎：無人中  
二獎：\$895,800 (2.5注中)  
三獎：\$115,960 (51.5注中)  
多寶：\$20,005,619  
下次攪珠日期：5月13日